
Jak przetestować pomysł na 
biznes – działalność na próbę.



Podstawa prawna

art. 5 ust. 1 ustawy Prawo przedsiębiorców 
(Dz.U. z 2018r., poz. 1633)



Start na próbę bez formalności

• Zastanawiasz się, czy możesz zawodowo – np.
założyć sklep internetowy, zająć się
rękodziełem? Spróbuj! Zdobądź pierwszych
klientów. Jeśli się uda, Twoja skrzynka e-mail
zacznie się zapychać od zamówień, to zakładaj
firmę i rozkręcaj działalność na większą skalę.
Jeżeli zaś pomysł okaże się klapą, to po prostu
zapomnij o tym. Wszystko to bez zbędnego
stresu, części kosztów (np. księgowość) i
niepotrzebnych formalności.



Dla kogo działalność nierejestrowana?

• Ta szczególna forma działalności, która polega na
nierejestrowaniu się w CEIDG oraz nieopłacaniu
składek do ZUS-u, dostępna jest dla każdego
początkującego przedsiębiorcy, który:

 nie prowadził działalności w ciągu ostatnich 60
miesięcy (5 lat),

 działa osobiście jako osoba fizyczna – zakaz działania w
spółce cywilnej,

wykonuje działalność niereglamentowaną, czyli taką
która nie wymaga uzyskania koncesji, pozwoleń itp.

 przychód z tej działalności w żadnym miesiącu nie
przekracza 50% kwoty minimalnego wynagrodzenia za
pracę (obecnie to 50% z 2800 zł, czyli 1400 zł).



Rachunki i podatek dochodowy
• Każdy dochód uzyskiwany w Polsce jest opodatkowany.

Zwolnienie z obowiązku rejestrowania firmy ułatwia wiele
kwestii, np. księgowości i uniezależnia od składek do ZUS-u,
ale nie zwalnia z podatku dochodowego. Podatek z
działalności nierejestrowanej jest odprowadzany na
zasadach ogólnych, czyli w tzw. skali podatkowej. Nie ma
możliwości rozliczania się na podstawie ryczałtu lub metodą
liniową (do tego potrzebna jest rejestracja). W praktyce
dochody z tej działalności należy uwzględnić w zeznaniu
rocznym (PIT 36) i opłacić podatek, jaki wyniknie z tego
rozliczenia (niedopłata podatku na koniec roku). Przychody
z tej działalności uwzględniamy w polu "inne źródła". W
trakcie roku warto odkładać kwotę podatku, bo po
rozliczeniu może się okazać, że musimy dopłacić do budżetu
nawet do 2000 złotych (to kwota przy maksymalnym
wykorzystaniu tej formy zarobku w ciągu całego roku -
zazwyczaj będzie mniejsza).



Rachunki i podatek dochodowy

• Twój klient może wymagać jakiegoś dowodu
zapłaty. Dlatego wystawiasz rachunki. To również
korzyść dla Ciebie, bo zorientujesz się na czas, gdy
przekroczysz limit przychodów. Taki rachunek
musi zawierać:

numer rachunku (można numerować kolejno,
zaczynając od 1),

data wystawienia,
 imiona i nazwiska lub nazwy sprzedawcy i

nabywcy,
nazwa usługi,
kwota do zapłaty.



Ewidencja kosztów

• Przychód – to wszystko co przychodzi…., czyli
również koszt przesyłki, którą nam płaci klient.

• Wielką zagadką pozostaje więc ewidencja
kosztów. Ustawa na ten temat milczy, brakuje
wskazania formy ewidencji kosztów. Póki co
można uznać, że rozliczamy się od przychodów
(podatkiem dochodowym ). Jakimś rozwiązaniem
w niektórych przypadkach może być takie
konstruowanie umów z klientami, aby to oni np.
dostarczali materiały na własny koszt. Niekiedy
można też zamówić materiały "na klienta" - tak,
aby dostał za nie osobną fakturę, wystawioną
przez dostawcę. Wówczas będzie można rozliczyć
się już tylko za samą pracę.



Podatek VAT

• Opodatkowanie VAT w działalności nierejestrowanej
następuje w ten sam sposób, jak w działalności
gospodarczej. Podmiotowe zwolnienie z VAT
obowiązuje ze względu na nieprzekroczenie limitu
obrotów ze sprzedaży osiąganych w skali roku, który
wynosi 200 tys. zł w 2021 r.

• Jeżeli specyfika wykonywanej działalności wymaga
rejestracji do VAT, to osoba prowadząca działalność
nierejestrowaną musi dokonać tego obowiązku.
Przykładem mogą być usługi doradcze, prawnicze czy
jubilerskie. Co ważne, podatnik VAT jest zobowiązany
do prowadzenie rejestrów VAT sprzedaży i zakupów, a
także do składania deklaracji VAT .



Odpowiedzialność przedsiębiorcy

• Istotne jest, że osoba prowadząca
nierejestrowaną działalność gospodarczą nie jest
uznawana za przedsiębiorcę w płaszczyźnie
przepisów publicznoprawnych, czyli m.in. nie
podlega właśnie konieczności rejestracji i
obowiązkowi opłacania składek do ZUS. Jednak
osoba taka jest uznawana za przedsiębiorcę w
rozumieniu przepisów Kodeksu cywilnego, a to z
kolei ma ogromne znaczenie w kwestiach dot.
odpowiedzialności przed klientami. Musi on – jak
każda inna firma – respektować prawa
konsumencie, np. do zwrotu towaru, reklamacji
itp.



Kiedy muszę zarejestrować działalność

• Przede wszystkim gdy przekroczysz ustalony
limit przychodu, czyli wspomniane 50% kwoty
minimalnego wynagrodzenia. Masz wówczas
7 dni na rejestrację w CEIDG. Jako datę
rozpoczęcia działalności wybierz dzień
uzyskania przychodu przekraczającego limit.



Co potem?

• Po założeniu działalności czeka Cię jeszcze okres 2 i
pół roku ułatwień w postaci:

 ulgi na start, czyli braku składek społecznych do ZUS
przez pierwsze 6 miesięcy,

małego ZUS, czyli mniejszych składek przez kolejne
24 miesiące.



Ulga na start
• Pełna stawka ZUS dla przedsiębiorcy aktualnie wynosi około 1457,49 zł.

(liczona 60% od podstawy miesięcznego przeciętnego prognozowanego
wynagrodzenia)

• Od dnia rozpoczęcia działalności, podanej w CEIDG, nowy przedsiębiorca
ma prawo przez 6 pełnych miesięcy nie opłacać składek
społecznych. Musi jednak zarejestrować się do składki
zdrowotnej drukiem ZUS ZZA. Składka zdrowotna pozwala uzyskać
świadczenia lekarskie z NFZ. Jej wysokość wynosi obecnie 381,81 zł
(najmniej 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia). Przed
upłynięciem szóstego pełnego miesiąca należy ponownie zgłosić się do
ZUS wraz z dokumentami ZWUA (wyrejestrowanie się ze składki
zdrowotnej) oraz ZUA, czyli zarejestrowanie się do wszystkich składek.

• Warunki jakie trzeba spełnić, aby skorzystać z ulgi na start:

 przez ostatnie 60 miesięcy (5 lat) przedsiębiorca nie prowadził żadnej
działalności gospodarczej (również jako wspólnik w spółce cywilnej),

 w ramach działalności nie będzie wykonywał świadczeń na rzecz swojego
byłego pracodawcy, z którym łączyła go umowa o pracę.



Mały ZUS
• Od dnia zarejestrowania się w ZUS dokumentem ZUA

(rejestracja do wszystkich składek), przedsiębiorca
spełniający warunku wskazane w punkcie Ulga na
start, może korzystać z małego ZUS-u. Wynosi on
obecnie 647,59 zł. (liczone od podstawy - 30% kwoty
minimalnego wynagrodzenia miesięcznego 840 zł).
Dostępny jest przez pełne 24 miesiące prowadzenia
działalności.



Składki ZUS proporcjonalne do dochodów

• Po wszystkich ulgach z których skorzystałeś wchodzisz
na tzw. pełną składkę - chyba że nadal mało zarabiasz.
Istnieje jeszcze możliwość płacenia składek
proporcjonalnych do dochodów. Są one dostępne dla
osób, które w poprzednim roku kalendarzowym
osiągnęły przychód mniejszy niż 30-krotność
minimalnego wynagrodzenia. Takie osoby mogą
zdecydować się na płacenie mniejszych składek, a ich
dokładna wielkość jest zależna od sumy przychodów.
Należy przy tym dodać, że proporcjonalność dotyczy
tylko składek społecznych, składka zdrowotna jest
płacona w stałej wysokości. Ponadto istnieje
ograniczenie czasowe dla korzystania z tego przywileju:
składki proporcjonalne można płacić przez 3 lata na
każde 5 lat działalności.



Jak założyć firmę?
• Większość czynności możemy wykonać przez internet.

Zakładanie firmy zaczynamy od wpisania w przeglądarkę
internetową adresu firma.gov.pl i wypełnienia na niej
formularza CEIDG-1 (wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o
Działalności Gospodarczej).

• W przyszłości tym samym formularzem zgłasza się wszelkie
zmiany danych. Na ten obowiązek posiada się 7 dni od ich
zaistnienia.

• W formularzu należy podać m.in. rodzaj działalności. W tym celu
stworzona została Polska Klasyfikacja Działalności, która zawiera
spis czynności, jakie może wykonywać przedsiębiorstwo. Do
formularza CEIDG wpisuje się jedynie numery wybranych
czynności. Nie obowiązuje żaden limit ilości podawanych
numerów PKD.

• Wypełniając formularz wybieramy również formę
opodatkowania podatkiem dochodowy. (skala podatkowa 17 i
32%, karta podatkowa, ryczałt ewidencjonowany 3-20%,
podatek liniowy 19%)

http://firma.gov.pl/


Jak założyć firmę?
• W formularzu CEIDG należy wskazać, kto będzie

prowadził dokumentację finansową firmy. Jeśli jeszcze
nie wiemy, to wybieramy opcję samodzielnego
prowadzenia dokumentacji, a później nasz wpis
aktualizujemy (podając dane biura księgowego).

• Do ZUS-u składamy deklarację ZUA (rejestracja do
wszystkich składek)

 Jeśli chcesz zgłosić członka rodziny do ubezpieczenia
zdrowotnego, to wypełnij także formularz ZCNA.

 Druki te można wypełnić w momencie zakładania
działalności, jako dodatkowy formularz wysyłany i
podpisywany wraz z CEIDG. Jeśli się tego nie zrobi w
ten sposób, to ma się wówczas 7 dni od daty
rozpoczęcia działalności na dostarczenie do ZUS-u
deklaracji ZUA).



Jak założyć firmę?
• Urząd Skarbowy
 Numer NIP pozostaje niezmieniony – nasz osobisty numer staje

się numerem firmy w momencie jej powstania.
 W formularzu CEIDG informujemy Urząd Skarbowy o wybieranej

formie opodatkowania i co za tym idzie rodzaju prowadzonej
dokumentacji księgowej. Musisz jeszcze zdecydować, czy chcesz
być czynnym podatnikiem VAT (przekroczenie progu 200 tys.
złotych rocznych przychodów). Jeśli tak, to należy złożyć
dokument o nazwie VAT-R.

• Pieczątka firmowa. Nie istnieje żaden prawny wymóg jej
wyrobienia, to jednak jej posiadanie często okazuje się
przydatne. Co umieszcza się na takiej pieczęci:

 pełna nazwa firmy (wraz z imieniem i nazwiskiem
przedsiębiorcy),

 adres siedziby,
 może być telefon, faks, e-mail,
 REGON i NIP.



Jak założyć firmę?

• Konto bankowe na firmę – jest obowiązkowe.
Udając się do banku lub wypełniając formularz
on-line należy posiadać: dowód osobisty, tzw.
oryginał wpisu do ewidencji działalności
gospodarczej (w praktyce jest to wydruk z
systemu CEIDG). Po założeniu firmowego
konta bankowego należy koniecznie
poinformować o tym fakcie Urząd Skarbowy
oraz ZUS wypełniając wniosek
aktualizacyjny CEIDG.

• I to wszystko



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ

Źródło: www.mala-firma.pl


